Chworng 4:
M6 hinh s 6 dé cao
(DEM)

Noi dung
Khai niém DEM
Mo hinh DEM dang Raster
MO hinh DEM dang TIN
Phwong phap tao DEM
ng dung ctia DEM
— Xay dwng ban dé d6 dbc
— Xay dwng ban dé hwéng dbc




Gi&i thi éu DEM
« Md hinh sb hoa dd cao (DEM) la sy thé
hién bang sb dd cao clia bé mat dat, dd
cao cla tang dat, ca mwc nwdc ngam...:
c4c théng so thay déi lién tuc
(DEM - Digital Elevation Model)

 DEM dworc lwu trir khadc nhau tuy thuéc
vao kieu so liéu la Raster hay Vector.

DEM dang Raster

e Trong m6 hinh

Raster DEM

(grid): ma tran.

it cac 6 vuébng gém

cac hang va cot.
300

« M6i mot 6 (cell)

chira gia tri dé

cao cua diém
trung tdm cda 6

do cao




Mo hinh DEM - dang Raster

Legend
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DEM dang Vector

« Trong céu truc Vector,
DEM c6 thé dwoc coi
nhw la mot lwoi tam
giac khéng déu - TIN
(Triangle Irregular
Network.)

TIN |& tap céc dinh ndi
v@i nhau thanh cac
tam giac, méi mét tam
giac dwoc gi¢i han boi
3 diém xac dinh vé gia
tri X,y va z (d6 cao)




Biéu dién M6 hinh TIN

Hinh 2.12 Ban do vé1 mo hinh di hen 7Y

DPac diém caa TIN

TIN biéu di&én bé mat lién tuc tr nhirng tap hop diém roi
rac phan bo bat ky. ]

TIN: tap hgp cac diém ndi véi nhau thanh cac tam giac —
tao nén bé mét 3 chiéu. .

M6t diém bét ky thudc vung | bleu dién s& nam trén dinh,
canh ho&c trong mot tam giac cta lwdi tam giac. Neu
mot diém khong phal la dinh thi gia tri hinh chiéu cta no
cq dugc tr phép ndi suy tuyén tinh (cua hai dlem khac
néu diém nay nam trén canh hoac cta ba diém néu diém
nay nam trong tam giac). ]

M6 _hinh TIN |a md hinh tuyén tinh trong khéng gian 3
chiéu

Mb hinh TIN: hiéu qua trong xay dwng bé mat. Mat do
cta diém trén bé mat ty 1& véi do bién dbi cua dia h|nh
Nhirng bé& mat bang phang twong tng voi mat do diém
thap va nhirng dia hinh ddi ndi cd mat do diém cao.




Phwong phap xay d wng DEM

« Phwong phéap ch up anh lap thé:

— Dung céc dung cu chuyén dung chup anh dé
thu thap di liéu cua mét vung voi cac gia tri x,
y z cla cac diem trén bé mat qua dat

— Phuwong phap nay doi hoi ky thuat cao trong
viéc chup va x& ly anh, doi hoi s diem kiém
soat nhiéu.

— Vi du: anh hang khéng

anh vién tham

Phwong phap xay d wng DEM

- Xay dwng DEM ttr dwéng déng m tpc

Ban d6 dia hinh (dwong déng m rc)

1

TIN

Grid




ng dung c ta DEM

DEM la DL dau vao cla cac qué trinh x ly lién
quan dén dd cao. DEM phuc vu cho nhiéu muc
dich (rng dung sau:

— Tinh toan do déc

— Tinh hwéng déc

— Tinh mdc d6 16i 1I6m cla swon doc

— Tinh toan khéi lwong dao dap

— Tinh d6 dai swon déc

— Phan tich dia mao cuta khu vuc

— X&c dinh Iwu viee va kiéu twéi tiéu nwéc ctia mot khu
VUrC.

Tinh d6 déc

Po dbc: géc a
Pon vi do:
h = bo

-0
o %

R Po dbc (%) = tan(a) = h/a




« Dau tién, s thayddi do cao trung binh
trén mdi don vi khoang céch theo trc x

a b c vatruc y (Ax vaAy) dugc tinh nhr sau:
Ax;=c-a Ay,=a-g

AX = (AXy + AXy + AXg5) [ 3 X X

h i
8 Ay = Ay, + Ay, +Ay;) 13 %y,
trongdo:
a.... la gia ti do cao @a cac pixel

-Pixel X, Y codocaolae. yong qra s 3 x 3 nhr trén
-a,b,c,d f g, hvaildo doc

cua nh}ng pixe| Xung quanh Xg la kich thréc cia pixel theo tnc x =
trong ara $ 3 x 3 30m
Y, la kich thréc cia pixel theo tuc y =
30m

Do dbc cua pixel x,y la:

Y Ax + Ay?
2

Néussltmd@déc%=sxloo
Néu s > 1 thi d6 doc % = 200 — 100/s

Do dbc theo dd = tan-1 (s) x 180 / T




e Vidu:
Ax,=25-10 =15
Ax,=25-22=3
AXy =18 — 20 = -2

pyo 2 FIZE
YT T30x3
J Ax* + Ayt
S=f=ﬂﬂgﬁ?
Vis<1

Do déc (%) = 0,0967 x 100 = 9,67 %

Ay; =10-20=-10
AY,=20-24=-4
Ay;=25-18=7
-l -4+

Ay = —30x3 =—-0,078

10m 20m 25m

22m 30m 25m

20m 24m 18m

Do déc (d6) =tan-1 (s) x 180/ T = tan-1(0,0967) x 57,30 = 5,540

TiNH H UONG DOC

- Pixel X, Y c6do cao la e.

-a,b,cd f g hvaildo dsc

cia nhing pixel xung quanh

a b C
d e f
g h i

AX;=Cc—a Ay, =a-g

AX = (AX;+ AXy +AX3) /3
Ay = (Ay; + Ay, + Ay;) /3
trongdo:
a....ilagiati déqcao @ia cac
pixel trong @ra $ 3 x 3 nhr trén
Néu‘ Ax =0 vaay = 0 thi k& mat
la bang phang, reu khéngo duoc
tinh nhr sau:

0 = tan'1 (Ax /Ay)




10m 20m | 25m LR

22m | 30m | 25m ppy=0 T o33

20m 2dm | 18m

 Nhu vay huéng dc bing 180 + (theodd)
Theo vi di trén thi:
0 = tan'1 (5,33/ -2,33) = 1,98
1,98 radian = 113,6

Vay huong dc = 180 + 113,6 = 2936

Xay dwng ban dé do déc
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Ban doé hwéng d 6¢

Legend

I Flat(-)

I \orth (0-225)
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